

# **А за спиной его Афган...**

## **К 30-летию вывода советских войск из Афганистана**

**Выставка архивных материалов**



**Вывод советских войск из Афганистана начался 15 мая 1988, в соответствии с заключенными 14 апреля 1988 г. Женевскими соглашениями о политическом урегулировании положения вокруг ДРА. Вывод войск был осуществлен за 9 месяцев и завершился 15 февраля 1989 г.**

В Таганрогском филиале Государственного архива Ростовской области находятся на хранении документы воинов-интернационалистов.

Архивная коллекция состоит из 6 описей, 239 личных документов.

В выставке представлены несколько воспоминаний участников афганской войны, личных документов и фотографий. Документы публикуются впервые.

Вообщем писать не пишу, но попробую.  
 Афганистан для меня начался 14 июня 1982 г.,  
 когда приехал самолетом № 16 забрал нас  
 с аэродрома Герштовка. Конечно же были  
 протокол, списки. 16 июня мы приехали в с. Капан,  
 где нас проведут, введем на позицию, даем поспе-  
 лать в имущество и в горах. 25 июня, весь  
 составом эскадрильи мы приземлились в Кабаре.  
 В первый же поучебный полет, что здесь не советский  
 полет, а Афганистан, когда увидели боевую технику,  
 все в пробочках, разлетались. Я составил  
 замесчиков, которых нас ждали, номер ни о чем  
 спрашивать. Они с нас приехали "наши самолеты" вер-  
 тушно было еще входить целый год, а для меня  
 от силы на месяц думали. Но деньги и не  
 догадывались, что нас ждет впереди. Везде в  
 полетах про Афганистан писали тогда, что  
 там идет "боевая учеба", и не было слова  
 о войне, о смерти, о ранениях и ранениях.  
 Но все же довольно покарывали, что наши  
 техника самолеты учебные, самолеты имеют и т.д.  
 а на самолетах для, мы летали. Первое  
 боевое крещение я получил на операции  
 "Балдигер" июль - сентябрь 1982 года,  
 май - то первый раз я и все на вертолете  
 истребитель, было побригадно управление  
 вертолетом, все боимось нормально.  
 Выбавали мы на той операции в 3 часа  
 утра и поехали в 10 часов вечера, так  
 в тот день Лх исмаилов без передышки.  
 Конечно сказать, что первые три месяца  
 мы не осмысливали что делаем, куда  
 летали, что по нам самолеты, что  
 мы могли убивать. Одним усложнялся  
 себе, что я не вижу даже тех  
 "модель" самолетах я увидел лишь бомба-  
 ны, траассаи нуль, ракетными.

Но вскоре этой разлетелся процесс и  
 начал осмысливать что-то происходит  
 на самом деле. Иногда сбаво ви-  
 селось обратно. Здесь то и вышло  
 что-то новое, иго фрека там же фреки  
 нас были все же. Первая боевая операция  
 была Октябрь 1982 года, был сбаво  
 Жимаев, Эркин Сулейман в р-не н.п. Патман  
 и Капалева. Я летел сь вертолетом  
 Лей, а пилотом был и на самолете турбов-  
 комотор - то очень опасно. Но в дальнейшем  
 мы сбавали не думать об этом, иногда  
 боялись летать в воздухе, со всех сторон  
 стрельбой, а мы летали в атаку. Наша  
 техника аэродром, в равнинной местности,  
 для боевого действия в горах мажорна  
 предостережение, но можно думать нам  
 дабы не молчать и мы думали что  
 сможем. Летом летать полет неформально,  
 жарко, в итоге, нам аэродром на ходили  
 на высоте 1800 м над уровнем моря,  
 машина не летает, дабы летать полет.  
 И так каждый день. Первое награда нам  
 вручили 29 мая 1983 года, в день награде-  
 ния моей женой, той день я давал  
 мне вручили партийной билет июль 1983 г.  
 Подарили к концу год нашей войны с духами,  
 жидкими, а также пришло по  
 рабывать с другой эскадрилей. Но в августе  
 наши, как говорят, увидели закончили.  
 А август, в день Визитного Фрейта я  
 был уже дома, в кругу своей семьи, женой  
 и дочкой. Много было радости, сней, что  
 вернулся, что живой, что все же.  
 Но не было среди нас наших ребят, которые  
 остались там. Вой и сейчас до сих  
 пор мне снится Афганистан. Завес,  
 пошу, где то мы там были?

до. 3.89. г. Ташкент. Н. Лещев - Лещев =

Воспоминания Лещева Николая Михайловича, участника боевых действий в Афганистане



Лещев Николай Михайлович (слева) и  
С.В. Романов (справа) перед боевым вылетом.  
г. Кабул. 12.01.1983 г.



Капитан Н.М. Лещев  
(24.05.1955 г. Ростов-на-Дону  
– 2017 г. Таганрог)

Проводы погибших  
служивцев в последний  
путь. г. Кабул. Октябрь  
1982 г.



Саврасов Сергей Викторович воин 5  
интернационалист, ветеран. 3

Я был призван в ряды Вооруженных  
Сил в ноябре 1982г. Был направлен  
в учебное подразделение сержантов, в  
Ленинградской ССР, по окончании которого  
в апреле 1983г. был распределен в ДРГ  
26 апреля прибыл в Кабул.

Кабул встретил нас "агрессивной" зловонью,  
сразу же переключаясь по рту, после  
Митов все было не привольно, да и воевать  
нельзя говорили нам, это же уже не союз  
Ленина, так впервые мне на боевую  
операцию, так подписывалась первый раз  
в сора. Конечно это было трудно. Однако  
старослужбники товарищи помогали  
новичкам, брали на себя их жилищную,  
отдавали последние остатки воды, с которой  
в сорах всегда трудно бороться. Возникло  
далеко, взаимопомощь и взаимовыручка  
между офицерами и солдатами - это  
по моему основа успешного проведения  
наших боевых операций. Не все шло  
нашим и не сразу встречали нас дружелюбно.  
Конечно был такой случай: фрукты из Наседаг  
где старшим был я, дали приказ "проверить"  
мешки, состоящий из 4х мешков. На подходе  
замечали сидящую у дубаа женщину,  
которая кричала нас скрывать. И тут же по нам  
был открыт ивальной осоль, это была  
загада Мн стоили потерев товарища.  
Повторной атакой рота душманов

были уничтожены. Я предупредил ее женщину,  
запуганная матерями, но мы, любя воевать  
мешки. Все кончилось благо среди местного  
нашего был создан и активно  
действовал боевой организационный пропагандист-  
ский отряд (ТОАТО), который не только  
все разделившись на работу, но и оказывая  
материальную помощь итернии и  
галогены, раздавал муку, сахар, соль, аио.  
И эта работа и безвозмездная помощь  
приносила свои плоды. То окончание  
срока службы в ДРГ мне это стало  
замечено. Меньше было мирных дней,  
больше уюток.

июнь 1989г.

Воспоминания Саврасова Сергея Викторовича, участника боевых действий в  
Афганистане

Воспоминание о Алексее  
Николаевиче Денисенко.

I

Родился Алексей 28 марта 1960 года  
в городе Талачинске с/п 19 квартальной  
проспект дом 41. Ходил в детский сад  
№ 12 (который находимся тогда еще  
прямо на территории завода  
"кр. котельник". В 1967 году в сентябре  
меленько пошел в 1<sup>ю</sup> класс школы № 20  
в которой и окончил 10 классов. В  
1977 году, с восьмого по десятый класс  
ходил на профучебу в Досааф  
учился на водители автомобиля  
закончил на отлично только  
их два человека, Алексей и коня  
Баранов. Это отмечено было  
даже в газете "Талачинская  
правда". Ходил в музыкальную  
школу № 2 в классе баллы.  
Играл на гитаре. В школе  
№ 20 он занимался баскетболом  
и другими видами спорта.  
А дома у нас был турник, шир,  
занимался физзарядкой каж-  
дый день. Еще ходил на волебно  
борьбу во дворе у ил. Ленина.  
После школы в 1977 году пошел  
учиться в ЛТУ № 22 на помощ-  
ка машиниста которое окончил  
в 1978 году и поехал работать  
в г. Крапошкин. Все время ездил  
в Талачинск в воинкомат, чтобы  
его взяли только в десантные  
войска (в крапошкинском

воинкомате в десант набрал) и  
не было). Был он добрым,  
ласковым, отзывчивым мужчи-  
ной, помогал дома во всем.  
Друзей у него было очень  
много. Защищая друзей сам  
видел что они беззащитные.  
И каждый раз как приезжал  
из Крапошкина домой первым  
делом бегал в школу.  
А еще в 1978 году в г. Азове он  
принимал с самолета учился  
прыжкам с парашютом от  
школы Досааф, за что получил  
удостоверение парашютиста.

16 мая 1979 года он  
привожет его в Аршенто.  
Он был призван в десантные  
войска в г. Витебск. Он там  
занимался прыжками с само-  
летов. Все в письмах восхищался  
что это не шло ему как красиво.  
В сентябре 1979 года он приез-  
жал на 10 дней в отряд  
форма в Талачинск. А после  
возвращения из отряда, его  
из Витебска направил слу-  
жить в Арзамасган. Ввиду  
того что он хорошо водил  
машину, его порекомендовали

Воспоминания матери Денисенко Валентины Митрофановны о сыне Денисенко  
Алексее Николаевиче

водить полевника. 33  
В письмах он даже не заик-  
нулся что его помнят в Арга-  
шестан, только все письма что  
находится в директивной коман-  
дировке с полевником и  
долго не будет писать нам  
письма. А письма если и  
приходим, то адрес был  
Вибекский. Поздравил нас с  
Новым 1980 годом, пожелал  
нам с отцом много радости  
и счастья, чтобы не было печали  
в этом году... А девочки  
Набаше написали письмо и  
пишет что такого Нового года  
у него наверное никогда больше  
не будет и просит это  
письмо сохранить, а когда  
прийдет домой все ей расска-  
жет. Но ничего рассказать не  
успел.

Нам сообщили с военка-  
мата 27 января 1980 года  
что он погиб 25 января смертью  
храбрых, закрыв грудью своего  
командира Двуромова И.И.  
который там т.е в Аргашестане  
был командантом г. Кабула.  
Лешу наградили орденом  
"красная звезда" (посмертно).

Орден нам с Николаем Александровичем  
Варгасом Билом 1980 года в школе  
№ 20 на линейке с учащимися  
9<sup>х</sup> и 10<sup>х</sup> классов. В школе № 20  
есть орденом похвальный памятник  
Алему Денисенко.

Когда мы ставили памятник  
на его могиле нас даже пре-  
дупредили из воинкомата, чтобы  
мы ничего лишнего на па-  
мятник не писали (еще не  
было гласности). И вот в 1984 году  
в январе пришли к нам домой  
со школы № 20 учителями 4<sup>го</sup> 5<sup>го</sup>  
классов Лариса Александровна  
Кимченко с ребятами и попроси-  
ли чтобы этот класс и по-  
мерский отряд носил имя  
Алексея Денисенко. 25 января  
мы все вместе ходили на  
кладбище и там приня-  
ли ребят в пионер. А в 1988 году  
опять же Л. А. Кимченко уже  
с группой 4.5<sup>б</sup> опять стали носить  
имя Леша.

Же заводе где мы работаем  
т.е "Кр. котельник" в ЦЗЛ брига-  
да т. Гуды взяла Лешу к себе  
в бригаду и днем зарабатывает  
на его имя окупают в  
фонд мира. к нам приходим

Воспоминания матери Денисенко Валентины Митрофановны о сыне Денисенко  
Алексее Николаевиче

еще со школы в 33" и 22<sup>09</sup> 5  
ребята, бурят носить имя Леша.  
У нас на заводе работают  
ребята "аргачи" и 15 февраля 1989  
открылся наш клуб "воинов интерна-  
ционалистов".

В день открытия клуба  
нас, родителей Леша, приглашали  
в клуб. Не открыти был  
директор завода Левченко, секретарь  
парбкома и с профкома завода

Ребята ходят к Леше на мо-  
шкву едят цветы и цветы  
и к нам домой приходят.  
В газете "Ташаирская правда"  
часто пишут о ребятах погибших  
в Афганистане, о том что пишут  
где они были назвать их  
фамилии и на домах  
прикрепить доски что здесь  
был такой-то.

Мы очень благодарны  
всем людям за их заботу,  
внимание к нам, родителям.  
Ведь мы потеряли сына с сестрой.  
Лешик у нас был один сын.  
Но мы сейчас приобрели  
десятки сыновей. Не забывают  
нас и друзья и однокашники  
Леша. Часто приходит Игорь  
Кучеренко с семьей, Гора оведичка.

Юра Мановасов, Людя и  
Мима Икрбакова, Б  
Коме Баранов (который когда  
были у него свадьба все  
ходили к Леше на моши-  
ку) и Рита Засова тоже  
всей свадьбой ходили к Леше.  
А Катя Корса (Лешина  
невеста) и до сих пор  
ходит к нам и не  
забывает нас.

Денисенко Валентина  
Митрофановна  
1 Дешу-

17/марта 1989г.

Воспоминания матери Денисенко Валентины Митрофановны о сыне Денисенко  
Алексее Николаевиче



Фотография Денисенко Алексея Николаевича перед поступлением в 1 класс. Август 1967 г.

Свидетельство парашютиста  
Денисенко  
Алексея  
Николаевича

6

**СВИДЕТЕЛЬСТВО ПАРАШЮТИСТА**

Выдано тов. Денисенко Алексею Николаевичу  
в том, что он при Ростовском УАЧ  
(организация)  
выполнил три прыжка с парашютом.  
(пропись)

Прыжки	Дата	Тип самолета или аэростата	Задание	Высота	Оценка прыжка
1-й	18.8.77	Ан-2	стабил. 5"	1000	отлично
2-й	19.8.77	Ан-2	стабил. 5"	1000	отлично
3-й	20.8.77	Ан-2	стабил. 5"	1000	отлично
4-й					
5-й					


Ком. зв. Федот. Гр. С. Туркина  
 (руководитель организации)

Мама Алексея Денисенко на могиле сына.  
Июль 1980



2

ТАГАН

ТАГАНРОГСКИЙ  
ГОРОДСКОЙ ВОЕННЫЙ  
КОМИССАРИАТ  
РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

"10" ноября 1981 г.  
№ 12  
г. Таганрог

Гр. Черепахину Петру Григорьевичу  
г. Таганрог, Ростовской обл.  
ул. Котлостроительная, 6 кв 32

ИЗВЕЩЕНИЕ

Извещаю Вас с прискорбием о том,  
что Ваш сын ефрейтор  
Черепахин Геннадий Петрович  
1962 г.р. призванный на в/службу 23 октября  
1980 г. Таганрогским горвоенкоматом  
Ростовской области, выполняя боевое

задание, верный военной присяге, проявив героизм и мужество -  
погиб 25 октября 1981 г.  
Похоронен с отданием воинских почестей на городском кладбище  
г. Таганрога Ростовской области.  
Настоящее извещение является документом для возбуждения  
ходатайства о назначении пенсии/пособия/ и предоставлении  
льгот, установленных законодательством Союза ССР.

Таганрогский  
районный/Городской/  
военный комиссар  
полковник

Начальник "4" части  
капитан

Копия заверена  
Нотариусом г. Таганрога.

Извещение о гибели  
Черепахина Г.П.  
10 ноября 1981 год

Уведомление о  
награждении Г.П.  
Черепахина орденом  
Красной звезды  
посмертно  
26 мая 1986 г.

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ СССР

2

Уважаемый (ая) Петр Григорьевич  
Александр Александровна  
(имя и отчество родственника)

Сообщаю, что Ваш сын ефрейтор  
Черепахин Геннадий Петрович  
(родство, звание, звание)  
(фамилия, имя и отчество)

за проявленные мужество и отвагу при выполнении боевого задания  
командования Указом Президиума Верховного Совета СССР № .....  
от 26 мая 1986 г. награжден орденом  
Красной Звезды (посмертно)  
(орден, медаль)

Подвиг Вашего сына  
(родство) всегда будет ярким  
примером беззаветного служения нашей любимой Родине, Коммуни-  
стической партии и советскому народу.

Память о Вашем сыне  
(родство) навсегда сохранится  
в сердцах его боевых товарищей.



Врио Военный комиссар  
подполковник С.И.У. А.Срёмин



3  
Черепахин - поэт  
Руденко - поэт  
Косенко Саша.  
1981г.

Фотография Черепахина Г.П. с однополчанами в Афганистане 1981 год

Выражаем благодарность  
гражданам, благодаря которым была  
сформирована и сохранена для  
будущих поколений ценная архивная  
коллекция воинов-  
интернационалистов.

Соболезнуем родным и скорбим по  
тем, кто не вернулся с войны.

Отбор документов, аннотирование И.О. Новожилова  
Концепция, оформление Е.В. Милосавлевич  
Размещение М.И. Ластенко